



新东方国际游学营员和老师合影。新东方供图。

国际游学热持续升温

确有所学才物超所值

本报记者 赵晓霞

近日，新东方教育科技集团联合艾瑞咨询研究院，发布《2019泛游学与营地教育白皮书》。据估算，2018年泛游学与营地教育市场规模约946亿元人民币。随着用户规模的扩大，未来5至10年仍将保持高速增长。

“学”才是最重要的因素

庞大游学市场规模的背后，是日益增长的市场需求。就此，相关教育专家认为，游学热与国民收入增加和生活方式转变有密切关系。在文化交流日益频繁的今天，国际游学在教育国际化的进程中，已逐渐发展成为一种国际性跨文化体验式教育模式。

据新东方教育科技集团助理副总裁刘婷介绍，现代意义上的国际游学，是随着全球化发展进程而产生的新兴教育模式，至今在欧美国家已有上百年的发展史。她强调，国际游学不是国际旅行，不是课堂教育，也不等同于旅行与教育的简单相加，国际游学的内涵是“服务于青少年的国际化教育成长，以体验式学习和行走中的课堂为产品形式的国际教育方式”。

相关游学专家将目前市场上的国际游学产品分成4类：第一类是“游学类”，常以团组的形式出行，以“访校”为主要功能；第二类是“营地教育类”，内容以某所中学或大学的课程为主，教育属性比较高；第三类是“插班类”，即根据学生年龄插班入读国外院校的对应年级；第四类是“背景提升类”，针对的是具有明确留学规划的学生，旨在提升学生的申请软实力。

无论哪一类产品，“学”都是非常重要的要素。但这里的学不仅指学习知识，还包括跨文化体验、不同的教育模式体验等。

家长要有“火眼金睛”

“在美国游学期间，我发现课堂生动有趣，教师不再是课堂的中心，学生才是课堂的主人。老师像是主持人，引导和鼓励每一位学生说出自己的想法，探索问题的答案，使学习变得更有收获。开始时还有些拘谨的我在这样的氛围中逐渐放开了自己，融入其中，在课堂上面对来自不同国家的同学和老师，我勇敢地表达自己的意愿和看法。”当时就读于河北省张家口市第九中学的陈芃菀如是描述自己2017年参加美国游学项目的感受。

在陈芃菀看来，“游学经历使自己受益匪浅，收获良多”。和陈芃菀一样，如今就读于加拿大多伦多大学罗特曼商学院的薄涵月认为游学带给自己很多正面影响。她曾参加为期两周的新东方澳大利亚留学生活体验项目，最大的感受是游学经历刷新了自己对出国留学的认知。“游学之前，我对于妈妈让我出国读书的想法有些排斥。短暂的游学经历中，从学会运用英语课程软件到结交新朋友，我都有了不一样的体会，也转变了之前的观念。”薄涵月说。

虽然被称为“行走中的课堂”的国际游学的价值被众多家长肯定，但相关游学专家提醒，在国际游学市场规模逐年扩大的同时，由于其准入门槛相对较低，众多机构纷纷涉足游学行业，个别机构甚至是一两个人就拉起一个摊子，不仅保证不了“有所学”，连安全性也值得担忧。因此，选择适合孩子的游学产品，家长需要事先做好功课，练就“火眼金睛”。

选择要量力而行

家住北京的陈女士已经为正读初中的孩子选择了今年暑期赴英国游学的夏令营，为期两周。“之前咨询了不少朋友，他们的经验是自己联系学校或者选择正规的游学产品，这样才能有收获。我们现在选的游学产品也是别的朋友体验过的。”陈女士说。

根据《2019泛游学与营地教育白皮书》，现阶段中国用户群体对泛游学与营地教育产品了解尚浅，认知程度与参与经验高度相关。也就是说，只有参与过相关泛游学与营地教育产品后，用户群体才能建立起相对深入的认知水平；而在没有参加经验但有未来参与意愿的用户群体中，仅有20%左右的用户群体对相关产品有一定程度的了解。

确实，短暂的游学经历是否能有所收获，很大程度上在于家长和孩子对游学产品能否做出正确的判断。

根据《2019泛游学与营地教育白皮书》的调研结果，目前国内游学产品客单价约2万至5万元人民币。

“对我们的家庭来说，国家游学的产品价格并不低。但是为了孩子能体验多元文化，为将来出国留学做准备，还是决定让孩子参加一期游学项目。”陈女士说。

相对高昂的国际游学费用，使不少家长将目光投向国内。2005年推出第一个游学团的新东方透露，未来几年，将在营地教育和国内研学领域重点布局，这也从侧面折射出国内研学市场的需求正在增长。

“相对国际游学，国内研学和营地教育费用要少很多。而且，从课堂教育的补充来说，虽然国内外游学体验不同，但开阔视野的是一样的。每个家庭应该根据自己的情况量力而行。”陈女士说。



新东方推出的国际游学英国夏令营项目中，中国学生和当地学生在一起。新东方供图

我的复活节之旅

居思危

在今年放复活节假时，爸爸妈妈带我去欧洲5个国家，我看到了布拉格的天文钟、维也纳的金色大厅、布达佩斯的链子桥、布鲁塞尔的小于连铜像以及阿姆斯特丹的风车。

在这5个地方中，我最喜欢荷兰的阿姆斯特丹和它周边的桑斯安斯风车村、羊角村。因为4月是郁金香开放的季节，所以阿姆斯特丹迎来了众多游客。郁金香绽放在机场、火车站、公交车站、街道两侧、公园等地，让阿姆斯特丹就像一个巨大的花园。

虽然阿姆斯特丹是欧洲人口密度相对较大的城市，但在风车村和羊角村，你会感觉非常安静。

在风车村，我看到了很多风车，绿油油的草地上成群的牛羊在悠闲地吃草，一条清澈的小河环绕着这片草地，静静地流淌，鸭妈妈带着小鸭子在自由自在地游泳。那里的人有

的做奶酪，有的赶牛羊，还有的在风车里做花生油。

走进羊角村，一幅美丽的风景画在我眼前展开：一条弯弯曲曲的小河穿过整个羊角村，成群的鸭子和天鹅在河里悠闲地散步，几条小船安静地停在岸边，几座小木桥横跨小河两岸，河的两岸坐落着许多茅草屋，每座茅草屋门前都有一片草坪，草坪上开放着五颜六色的郁金香。因为这里的小河很多，所以小船是主要交通工具。

我希望长大以后能住在羊角村，这样就可以天天划着小船自由行驶在河里，也可以成为这个小村庄的一部分。

这一次旅行不仅让我看到了这几个国家美丽的风景，而且还了解到这几个国家的地理和历史文化。

(寄自英国)

加入学校社团 融入海外生活

姜在辉

留学海外，不少学子通过参加学校社团，拓展自己的视野，缓解求学的孤独感，以更快速更好地融入新的学习环境。

兴趣主导 培养能力

西班牙巴塞罗那时间下午两点，杜垣刚结束了汉服社舞蹈节目的编排，在电脑前接受了笔者的采访。

杜垣在巴塞罗那读高中时就对汉服很感兴趣。她说：“开始时通过朋友、同学介绍认识了汉服爱好者，大家在一起聊汉服、穿汉服，后来就希望能把汉服文化传播给更多的人，于是就萌生了成立汉服社的想法。”

去年12月，杜垣和身边的汉服爱好者一起创立了“非余堂汉服社”。“‘非余’的意思就是‘不是多余’。我们想表达的是汉服不是多余的，也想通过汉服表达出大家对于中华文化的热爱。”她说。

谈及汉服社，杜垣变得健谈起来。杜垣是汉服社的副社长，也是最早的发起人之一，社团参与的第一个活动是每年一度的巴塞罗那市中国新年游行，杜垣与其他社团成员有幸作为汉服方阵参与到游行活动中。“因为是第一次在大型活动中展示汉服，所以有很多西班牙媒体采访我们，他们看到我们穿的汉服感到很新奇，也很感兴趣为什么我们在巴塞罗那推广汉服。”

今年4月初，非余堂汉服社与加泰罗尼亚理工大学中国学生会合作，在巴塞罗那城堡公园举办了一场主题活动，内容包括展示汉服、传统乐器演奏、品茶等。“当时有不少当地居民、游客驻足观看，我们的活动还被当地的华文报纸所报道。”杜垣说。

杜垣希望通过社团的一系列让让更多人接近、了解汉服。近期，他们正在策划举办汉服文化科普课堂。

“在国外有时会感到孤独，所以跟志同道合的朋友一起，做一些真正感兴趣的事情，也在很大程度上缓解了生活和学习上的压力。更重要的是，在亲身参与、负责整个活动组织、策划的过程中，锻炼了我的组织能力和人际交往能力。我觉得自己做的这些事情很有意义。”杜垣说，在承担起整个社团的重要事务和责任之后，才发现每一个活动的成功举办都需要前期非常细致的策划和协调。

谈到非余堂汉服社未来的愿景，杜垣表示，希望为推广汉服文化作出积极贡献。



西班牙巴塞罗那城堡公园，非余堂汉服社举行相关主题活动。

锻炼语言 结交朋友

李志蕊就读于埃及亚历山大大学，在谈及如何选择适合自己的社团时，她表示：“首先要清楚你想要什么，对什么感兴趣；其次要明白你想锻炼哪方面的能力，然后再去选择合适的社团。”李志蕊认为，只有在真正喜欢的氛围中，才能有更充足的动力激发自己的潜能和兴趣。

“我一直比较喜欢唱歌，在国内的时候常参加一些唱歌活动，所以在亚历山大大学，我加入了学校学联的文艺部，在此过程中收获最大的是锻炼了自己的语言能力，同时也与社团中的几位埃及女孩成了很知心的朋友。”李志蕊说。

最近，李志蕊正在与社团中的埃及朋友一起为参加即将举办的“文化节”的合唱节目做准备。“首先是歌曲的选择，有《隐形的翅膀》《甜蜜蜜》等中文歌曲，也有一些埃及歌曲，最后我们选择了一首埃及歌曲。我们组成了6人团队，包括4个埃及女生以及我和另外一位中国朋友。”

李志蕊与合唱团中的其他5个朋友在脸书（Facebook）上建了一个群。“平时我们会在群里聊天，很有意思的是，她们还会用中国的表情包。她们帮助我提高阿拉伯语水平，我则教她们汉语，大家交流起来还挺放松的。”

在练歌的过程中，李志蕊和她的中国朋友学阿拉伯语歌曲有些困难，4个埃及伙伴非常耐心地教。“她们特别细心地把歌词发到我的手机上，然后一句一句地教我们。在排练过程中，大家都很轻松，气氛也很融洽。”李志蕊说。

李志蕊建议：“在国外留学，如果时间比较充裕，可以在课余参与一些自己感兴趣的社团活动，多与当地学生交流。这样做，一来有助于自己更快地融入新环境，结交朋友；二来可以锻炼语言能力。”

“但是一定不能贪图参加社团的数量，因为学习是首要任务，一定要合理地规划好时间。”李志蕊补充说。



合唱中的埃及朋友合影。李志蕊（右二）与合



居思危近照